

	<b>Groupe de travail « Foncier forestier »</b> <b>16 juin 2021 – 14h à 16h – Visio Teams</b> ----- Compte-rendu	4 pages Rédactrice : AFM Date : 22/06/2021
-----------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------

Les fichiers Powerpoint présentés en réunion figurent en annexe 1 et 2 au compte-rendu.

### PARTICIPANTS AU GT

Organisme	Prénom	NOM	Présent ?
<b>OPenIG - Co-pilote du GT</b>	Anne	FROMAGE-MARIETTE	Oui (*)
OPenIG	Myriam	CROS	Oui
OPenIG	Michaël	VIADERE	Oui
<b>URCOFOR Occitanie – Co-pilote du GT</b>	Samuel	PONT	Oui
URCOFOR Occitanie	Daniel	BAUX	<i>Excusé</i>
SAFER OCCITANIE	Maud	CHEVIGNON	Oui (*)
ONF MIDI MEDITERRANEE	Nicolas	LANDES	Oui (*)
ONF MIDI MEDITERRANEE	Lydie	KUUS	Oui
Région Occitanie	Hugo	LECHARPENTIER	Oui (*)
Union des Coopératives Forestières Françaises - ALLIANCE Forêts Bois Occitanie	Cécile	GOUBE	<i>Excusée</i>
FRANSYLVA (Fédération des syndicats de forestiers privés)	Pierre	ECLACHE	Oui
FIBOIS Occitanie	Evelyne	NGUYEN	<i>Excusée</i>
Syndicat de développement local du Pays Coeur d'Hérault	Lara	MORNET-HESS	Oui
PETR Sud-Lozère	Lucille	SAUQUET	Oui
FORET PRIVEE LOZERIEENNE ET GARDOISE	Théo	GABION	<i>Excusé</i>
DRAAF	Philippe	HANS	Oui
DRAAF	Laurent	FIRMIN	<i>Non</i>
Centre Régional de la Propriété Forestière en Occitanie	Antoine	DELARUE	Oui

### I – COMPOSITION DU GT : EVOLUTIONS PAR RAPPORT AU GT n°1

Depuis la première réunion :

- la Chambre d'agriculture de l'Hérault a fait savoir qu'elle ne voyait pas à ce stade la plus-value de sa participation, mais qu'elle restait disponible pour des questions concernant l'activité agricole en lien avec la gestion des forêts,
- le CRPF Occitanie a rejoint le GT,
- FIBOIS Occitanie reste intéressé pour suivre le sujet de loin, sachant que d'autres représentants de la filière y participent.

Par ailleurs, FRANSYLVA Occitanie va demander à adhérer à OPenIG.

Une [page dédiée au GT](#) a été créée sur le site Internet d'OPenIG, sur laquelle on trouve les documents consolidés du GT (comptes-rendus, futurs livrables...). Pour pouvoir accéder à cette page, il faut être adhérent d'OPenIG, s'être créé un compte (voir procédure en annexe 3) puis « demander à être intégré aux travaux du GT ».

## II – SUIVI DES ACTIONS DECIDEES EN GT n°1

OPenIG fait la synthèse de ce qui est ressorti à l'issue du GT n°1 :

- Réactions sur l'OFFRE actuel (2 types de cibles différentes)
- Interrogations sur certaines données utilisées (« forêt » ?)
- Travail de créativité sur :
  - l'observatoire foncier forestier de nos rêves
  - des listes de données à « utiliser »
- Intérêt pour enrichir l'OFFRE annuellement
- Interrogations sur liens avec autres organismes / outils

Qui	Quoi	Quand	Avancement (15 juin 21)
OPenIG	Sur la base de la synthèse Klaxoon, demander des précisions aux organismes concernés par certain(e)s données / outils	Avant la fin mai	<i>Sera fait en séance le 16/06</i>
OPenIG / URCOFOR	Sur la base de cette synthèse, proposer une feuille de route avec différentes actions et calendriers	Avant le prochain GT	<i>Sera bâtie en séance le 16/06</i>
URCOFOR	Envoyer aux autres membres un document faisant état des différentes « définitions » de la forêt, et indiquer ce qu'a jusqu'à présent choisi URCOFOR pour l'OFFRE	Avant la fin mai	<i>A PREVOIR en séance le 16/06</i>
Tous membres du GT	Réagir sur ce projet de document « typologie des données définissant la forêt », amender / compléter	Avant le prochain GT	<i>A PREVOIR en séance le 16/06</i>
OPenIG	Recontacter le CRPF (M. Delarue)	Avant la fin mai	<i>Fait le 25/05, prop. de RV tel envoyée le 10/06, présence prévue</i>
ONF et SAFER	Préparer présentation brève de leurs outils existants pour la prochaine réunion (10 mn max ; en démo et/ou avec schémas simples)	Avant le prochain GT	<i>Mail envoyé le 10/06 à SAFER et ONF</i>
OPenIG / URCOFOR	Contacteur VIAPIR	Avant le prochain GT	<i>Fait le 15/06 Aurait dû être présent le 16/06</i>
URCOFOR	Contacteur DGFIP sur ces sujets	Avant le prochain GT	<i>Sera fait par président URCOFOR via préfet</i>
OPenIG	Envoi de propositions d'adhésion aux organismes non adhérents	D'ici fin mai	<i>Fait le 25/05</i>

## III – PRESENTATIONS DES OUTILS DISPONIBLES DANS D'AUTRES ORGANISMES

L'ONF présente deux aspects différents en lien avec les travaux du GT :

- le besoin d'accéder au cadastre pour l'ONF dans le cadre de sa mission de « gestion du foncier » et de définition de programmes d'aménagement à un horizon de 20 ans ; par ailleurs, à la demande des élus des collectivités forestières (représentés par la Fédération des COFOR), l'ONF est en train de développer un **portail national pour les élus** leur permettant de les aider à gérer leurs forêts ; la version v1 de ce portail devrait être **prête en septembre 2021**, et accessible aux élus propriétaires de « parcelles sous régime forestier » (base de données nationale gérée par l'ONF pour le compte de l'Etat). Ce portail sera évolutif, et actuellement, on ne sait pas si la v1 ira aussi loin que l'observatoire OFFRE actuel.
- dans la délégation Midi Méditerranée de l'ONF a été développé un **outil interne** (s'appuyant sur un script FME) permettant de croiser les données PCI vecteur, les données attributaires MAJIC et, ainsi, de créer une seule couche par commune ; le livrable est très volumineux. Ces couches sont ensuite utilisées par les agents ONF de toute la délégation Midi Méditerranée.

La SAFER présente ensuite deux grands cadres d'activité en lien avec le GT :

- l'outil **Vigifoncier**, qui permet aux collectivités ayant conventionné avec la SAFER (*environ 40% des communes d'Occitanie à la date du GT ; coût d'installation puis coût de fonctionnement annuel*) et à des DDT(M) d'accéder à :
  - o un outil de veille foncière au fil de l'eau (ventes de gré à gré & liste des opérations SAFER), quelle que soit la nature de la parcelle
  - o et à un observatoire qui consolide des données issues de la DGFIP pour produire des indicateurs (dans ceux-ci les parcelles cadastrales forestières sont intégrées dans le vocable « naturel »)
- les prestations d'identification et de résolution des **Biens Vacants Sans Maîtres** qu'elle propose aux communes, en lien avec le prestataire FCA, jusqu'à l'intégration administrative dans le patrimoine communal.

Par ailleurs, la SAFER rappelle qu'elle propose des prestations plus approfondies aux communes en utilisant d'autres données que les données cadastrales (ex : OCS).

#### **IV – QUELLES DEFINITIONS DE LA « FORÊT » ?**

L'URCOFOR rappelle la définition de la forêt pour l'IGN (*diapo 9*) puis le parti pris par l'URCOFOR Occitanie pour l'observatoire OFFRE à partir des attributs MAJIC, en opérant certains regroupements qui leur sont apparus pertinents en Occitanie (*diapo 10*) dont certains surprennent d'autres membres du GT (exemple : vergers de châtaigniers et de chênes > forestier et pas agricole).

Comme lors de la première réunion, un certain nombre d'échanges ont lieu sur le fait qu'utiliser des données issues du cadastre (MAJIC, essentielles pour connaître les coordonnées des propriétaires des parcelles) pour définir les parcelles forestières - alors qu'on connaît leur très grande incertitude - est souvent contreproductif : il faudrait mieux croiser les parcelles cadastrales avec la couche BD Forêt (*comme le fait l'ONF*) et/ou avec la base OCS GE (*comme le fait parfois le CRPF*), déjà disponible sur toute la région (sur des millésimes différents dans les parties Ouest et Est) mais moins précise que BD Forêt en terme d'essences, d'âge des peuplements....

#### **V – PAR QUELLES DONNEES ENRICHIR « L'OFFRE » ACTUEL ?**

L'ensemble des données citées lors du GT1 a été regroupé et classé dans le tableau ci-dessous.

Données	Organisme concerné	Commentaires avant GT n°2
Sièges d'exploitation des exploitants impliqués dans des projets d'agroforesterie	Chambres d'agriculture	Proposition d'une chambre, voir si cela est intéressant pour les autres partenaires
Foncier Régional	Région	
MAJIC	DGFIP via OPenIG	déjà intégré
Liste des parcelles cadastrales constituant les aménagements forestiers	ONF	
Couche des unités de gestion	ONF	
Demandes de valeurs foncières (DVF) : prix des ventes des 5 dernières années	DGFIP (data.gouv.fr)	
OCS GE	IGN	via OPenIG
OCS locales	Diverses collectivités et EPCI	OPenIG pourrait organiser le "relais"
Orthophotographies 20 cm	IGN	via OPenIG
BD Forêt v2	IGN	et/ou future v3 ?
Desserte forestière / accessibilité	VIAPIR ?	Ne concernerait que les Pyrénées ; et ailleurs ?
Propriétés avec plan de gestion agréé	CRPF et ONF	
Travaux forestiers	??	Forêt Data : il faudrait autorisation du GIP ATGERI et des exploitants
Bilan annuel des ventes : Vigifoncier	SAFER	Données annuelles N-1 ?

Avant de se pencher plus en détail sur les différentes données pour lesquelles la dernière colonne est vide, le GT rappelle qu'il y a différentes cibles pour un observatoire du foncier forestier :

- A : agents internes à chaque organisme
- B : élus
- C : grand public

L'OFFRE actuel vise A et B (la cible C n'est traitée que par un portail sans données nominative, avec des indicateurs agrégés à la Région et au département, cf GT n°1).

## **VI – FEUILLE DE ROUTE DU GT**

**Le GT s'accorde sur la priorité :**

- **à accorder à la cible A**
- **à réaliser, pour le bénéfice de l'ensemble des membres du GT adhérents à OPenIG et ayants droits des données MAJIC : le croisement annuel des fichiers MAJIC avec les fichiers PCI vecteur, la BD Forêt et l'OCS GE.** Les couches ainsi créées seraient utiles à tous les organismes ci-dessus mentionnés, et seraient accessibles, dans le respect du RGPD, dans un premier temps en téléchargement (format .shp et/ou .sql) et dans un second temps en flux OGC (WMS/WFS) pour une exploitation en web carto.. *Chaque organisme pourrait ensuite partir de ces couches communes pour son propre usage.*

Il s'agirait ainsi d'un **référentiel partagé** par tous les membres du GT, mis à jour annuellement.

Avantages :

- gain de temps pour chaque structure
- lever les éventuelles ambiguïtés entre les membres du GT : chacun partira du même produit brut et pourra ensuite appliquer le filtre qu'il souhaite pour ses usages propres
- montrer (au niveau national mais aussi à d'autres acteurs régionaux) que les acteurs du monde forestier en Occitanie ont su s'organiser pour mutualiser des ressources
- faire remonter des erreurs via ce collectif, ce qui aura sans doute plus de poids que si chaque structure fait parvenir ses « doléances » à tel ou tel organisme producteur de données entachées d'une forte incertitude.

Dans un second temps, des flux pourraient éventuellement être diffusés par OPenIG aux membres du GT, toujours dans le respect du RGPD et de la sécurité sur ces données hautement sensibles ; on rappelle que ces flux ne permettraient pas tous les usages internes aux agents.

Enfin, dans un troisième temps, l'ajout optionnel de certaines données listées au point III de l'ordre du jour pourrait être étudié ; une priorisation serait effectuée par le GT.

## **VII – RELEVÉ D' ACTIONS**

Qui	Quoi	Quand
OPenIG	Compte-rendu	Semaine du 21 juin
OPenIG	Framadate pour prochaine réunion à la rentrée	Semaine du 21 juin
OPenIG	Interroger IGN sur le maintien de BD Forêt au cours des prochaines années	Eté
OPenIG	Identifier ressources et moyens éventuellement nécessaires pour effectuer le croisement de données ; partager le process proposé aux autres membres	Avant prochaine réunion
OPenIG	Voir si la rédaction d'autres actes d'engagement spécifiques à ce produit brut serait nécessaire	Avant prochaine réunion
Tous membres du GT	Se créer un compte sur openig.org (cf annexe 3)	Eté
Tous membres du GT concernés	Lister les adaptations internes à chaque organisme éventuellement nécessaires pour anticiper la livraison du « produit brut commun »	Avant prochaine réunion
ONF	Partager si possible le script FME avec OpenIG	Eté
OPenIG	Suivi des propositions d'adhésion aux organismes non adhérents	Eté